
VERBALE DELL’ASSEMBLEA REGIONALE MASCI PIEMONTE
DEL GIORNO 15 MAGGIO 2011

Il giorno 15 maggio 2011 alle ore 8.30, presso la Parrocchia San Giovanni Battista ad 
Orbassano, ospiti della Comunità Araba Fenice di Piossasco,  si è riunita, debitamente 
convocata, L’Assemblea Regionale 2011 del MASCI Piemonte.

Programma:
• Ore 08.30 Accoglienza e Iscrizione
• Ore 09.00 Inizio lavori
• Ore 11.00 Santa Messa
• Ore 13.00 Pranzo
• Ore 14.30 Ripresa lavori
• Ore 17.00   Fine Lavori

Ordine del giorno:
01) Relazione del Segretario Regionale 
02) Proposte linee programmatiche per il triennio 2012/2014
03) Presentazione candidature 
04) Bilancio consuntivo 2010 
05) Bilancio preventivo 2011 
06) Relazione progetti regionali 
07) World conference Mondiale 
08) Assemblea nazionale 2013 
09) Progetti regionali: aggiornamento 
10) Elezioni Segretario
11) Varie ed eventuali.

Ore 9,15: prima di iniziare i lavori, i presenti sono invitati alla recita di una preghiera.

Prende la parola il Segretario Regionale Mauro Mellano, e dopo un breve saluto ai 
partecipanti, propone di nominare Presidente dell’Assemblea Cesare Festa (Comunità 
Leumann), Segretario Giorgio Ferraris (Comunità Echi Lontani di Vercelli)

Propone altresì la nomina, quali componenti la Commissione mozioni-elettorale, di 
Alessandro (Stella Polare di Rivoli), Maria Grazia (Echi Lontani di Vercelli), Ezio (Druento-
San Giuliano). 
L’assemblea approva.

E’ presente il nostro Segretario Nazionale Alberto Albertini.
E’ altresì presente il nostro Assistente Ecclesiastico Padre Giovanni Gallo.

Il Presidente comunica che sono presenti n° 66 Adulti Scout, oltre a 47 rappresentati per 
delega.
L’Assemblea è dunque, a norma di Regolamento, regolarmente costituita.

Il Presidente concede quindi la parola al Segretario Nazionale per un suo intervento (vedi 
allegato).

Al termine dell’esposizione, ricca e piena di contenuti, il Presidente, nel ricordare 
all’Assemblea che oggi si procederà all' elezione del nuovo Segretario Regionale, invita 
Mauro ad esporre la sua relazione, ultima del suo mandato triennale (vedi allegato).

1



Al termine dell’esposizione, il Presidente invita l’Assemblea a discutere sul secondo punto 
posto all’Ordine del Giorno: Proposte linee programmatiche per il triennio 2012/2014.

A tal fine chiama un componente la Commissione che ha elaborato la bozza del 
documento in discussione all’illustrazione del medesimo.
Prende quindi la parola Gian Franco (Comunità Sempre Pronti di Buttigliera A.) che illustra 
brevemente i contenuti del documento oggetto di discussione, sperando che lo stesso sia 
pervenuto e già letto da tutti. Tale documento nasce dall’esigenza di passare da una fase 
storica del movimento fatta per la maggior parte di riflessioni sempre molto teoriche, ad un 
periodo di concretezza, passando dalla discussione sul metodo scout al merito della 
nostra attività.

Il Presidente apre il dibattito sulle Linee Programmatiche del prossimo triennio.

Chiede subito la parola Alessandro (Comunità Stella Polare) ed illustra la sua contrarietà 
sulla bozza presentata (vedi allegato).

Mario (Comunità Leumann) nel rammentare come la sua Comunità è la seconda per 
anzianità in Piemonte (1985) fa presente come negli anni si sia già fatto un grosso 
percorso nello specifico degli adulti scout che non va dimenticato. Molto è già stato 
discusso ed analizzato. Ora, leggendo il documento, pare che tutto ciò sia stato 
dimenticato, persa la memoria storica, il passato del movimento. Non dobbiamo 
dimenticarci delle nostre radici. 

Il Segretario Nazionale interviene e nel dare un ulteriore contributo al dibattito, ci invita a 
non fermarci al passato ma ad avere la capacità di rivederlo e rileggerlo con modalità e 
strumenti più adeguati. Anche all’Assemblea Regionale del Veneto sono emerse le stesse 
problematiche. Il pericolo è quello di rimanere chiusi in noi stessi e non capire i 
cambiamenti. L’idea AGESCI di costituire una sorta di “Albo degli amici scout” dove 
collocare, tipo parcheggio, tutti gli attuali capi che non svolgono alcun servizio al 
movimento è emblematico e ci lascia esterrefatti.

Alessandro interviene affermando che il Nazionale non ha titolo di intervenire nel merito 
della nostra discussione in quanto, in tal modo, rischia di condizionare il dibattito, negando 
all’Assemblea di svolgere una discussione serena.

Lele (Comunità Sempre Pronti) ritiene che occorra ragionare sul metodo scout pensando e 
partendo dalla vita attuale. Dobbiamo attualizzare il metodo e forse non siamo capaci. 
Dobbiamo essere in grado di modernizzare il nostro nodo di essere e di fare scoutismo.

Mauro nel comprendere che vi sia la necessità da parte dei singoli e delle rispettive 
Comunità di maggior spazio per la discussione e l’approfondimento di questo tema, 
propone di rinviare al prossimo Campo Regionale Estivo la definizione del Documento 
sulle Linee Programmatiche.

Il Presidente dell’Assemblea concorda su tale impostazione ritenendo anch’egli che 
occorra approfondire meglio l’argomento.

Dario (Comunità San Francesco al Campo) nell’invitare tutti alla calma, magari 
sorseggiando un pò di camomilla, concorda sulla proposta di rinvio, basta che ciò non 
produca alla fine un documento di 500 pagine.
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Il Presidente a questo punto interrompe i lavori dell’Assemblea ed invita tutti i partecipanti 
ad avviarsi in Chiesa per la Santa Messa.

Ore 12,15: ripresa dei lavori.

Gioacchino (Comunità Leumann) prende la parola ed afferma che, dopo aver 
attentamente ascoltato tutti, non si possibile concludere oggi la discussione. Bene l’idea di 
rinviare il tutto al CREM, avendo le Comunità avuto poco tempo per la discussione al 
proprio interno.

Giorgio (Comunità Echi Lontani) chiede la parola e svolge il suo intervento (vedi allegato).

Il nostro A.E. Padre Giovanni, nel salutarci, si impegna a riflettere su questa interessante 
discussione.

Maria Grazia (Comunità Echi Lontani Vercelli) ritiene che si stiano facendo troppe parole. 
Propone che sarebbe sufficiente per le Linee Programmatiche basate sul metodo scout, di 
unire il motto del Branco “Del nostro meglio” a quello del Clan “Estote parati”, secondo la 
traccia di B.P. ovvero: “Siate preparati a fare del vostro meglio”.

Giandomenico (Comunità Rivoli 1) solo una cosa ma essenziale: ci dimentichiamo troppo 
spesso della nostra Legge Scout.

Gaudenzio (Comunità Trecate) ritiene che sarebbe sufficiente andare a riprendere i 
documenti dell’Assemblea di Alessandria dove c’è già tutto.

Maria Grazia (Comunità Rivoli 1) sostiene che è nelle Comunità che si ritrovano le cose 
fatte nel tempo ossia cosa fa il MASCI.

Cesare, Presidente dell’Assemblea, ribadisce la necessità, a questo punto, di rinviare 
l’approvazione formale del documento sulle linee programmatiche al Campo Regionale 
Estivo. Le Comunità  potranno quindi presentare le integrazioni che vorranno, onde 
elevare il tono delle Linee proposte.

Gioacchino (Leumann) fa pervenire alla Presidenza una proposta di mozione che va in tal 
direzione e la invita a rielaborane il testo al fine di porla in votazione.

Maurizio (Comunità Torino 3 - Aquila Maculata) ribadisce che ora nessuna votazione vada 
effettuata. Al CREM le Comunità portano le loro osservazioni e dovrà essere un 
successivo Consiglio Regionale a deliberare in merito. In tal senso preannuncia una sua 
mozione.

Carlo (Comunità Regina Margherita) valuta positivamente l’utilizzo del sito quale 
strumento di informazione alle Comunità.

Mario (Leumann) ritiene che occorra dotarsi di un archivio “fisico” nel quale raccogliere 
tutta la documentazione cartacea prodotta in questi anni.

Il Presidente comunica all’Assemblea che non sono giunte altre candidature, oltre a quella 
di Mauro Mellano, a Segretario Regionale.
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A seguito di tale comunicazione alcuni delegati chiedono che l’ elezione del Segretario 
avvenga per acclamazione.

Il Presidente non acconsente motivando tale sua decisione con il fatto che si vota su una 
persona e dunque è auspicabile il voto segreto, che rende più libero il voto stesso.

Alessandro (Stella Polare) prende la parola ed annuncia la sua astensione. Contesta a 
Mauro una gestione del triennio troppo “politica”, senza mai assumere una decisione, 
un’atteggiamento più simile ad un vigile che ad un capo.

Ada (Comunità Regina Margherita) è da tre anni nel MASCI e ringrazia ancora oggi chi 
l’ha convinta ad aderire. Oggi, però, ha una strana sensazione, gli sembra di trovarsi tra 
degli adolescenti. Si sta decidendo di rinviare una decisione, perdendo solo del tempo, per 
non assumersi delle responsabilità. Sembra che si abbia paura, ma non dobbiamo avere 
paura del nuovo. A noi il compito di rispondere alle domande che ci vengono rivolte.

Vilma (Comunità Torino 3) da componente la Commissione che ha elaborato il documento 
in discussione è confusa. Oggi non dovevamo trovarci di fronte a delle risposte, ma alcune 
direttrici per lavorare nei prossimi tre anni. Ognuno di noi si porta dietro la propria storia e 
ciò emerge anche quando elabora delle proposte.

Il Segretario Regionale uscente Mauro afferma che le critiche sono sempre ben accette  
ma sarebbero dovute avvenire durante il triennio del mandato, alla fine non hanno alcun 
senso.

Il Presidente dell’Assemblea interrompe i lavori per la pausa pranzo e ricorda che è aperto 
il seggio per la votazione del segretario Regionale.

Ore 15.00: ripresa dei lavori.

Prima della ripresa dei lavori pomeridiani Franco (Comunità Regina Margherita) consegna 
il 320.00 €, ricavato di una cena benefica a favore dell’ Associazione “Io Tengo al Togo”, a 
Ciro (Comunità Valsusa). Ciro, ringrazia anche a nome della moglie e dei bambini da loro 
assistiti.

Il Presidente comunica che sono giunte alla Presidenza due mozioni sulle Linee 
Programmatiche (vedi allegato):
la prima presentata dalla Presidenza stessa, la seconda da Maurizio.
Su proposta della Commissione Mozioni viene posta in votazione prima la mozione n° 2.
A seguito della richiesta di verifica del numero dei voti espressi, la conta della prima 
votazione risulta errata (136 voti calcolati rispetto ai 108 possibili), quindi viene ripetuta:
Viene nuovamente posta in votazione la mozione n° 2:
favorevoli 52 - contrari 53 - astenuti 2 
La mozione n° 2 è respinta.
Viene posta in votazione la mozione n° 1: 
favorevoli 57 - contrari 40 - astenuti 9
La mozione n° 1 è approvata.

Maria Grazia (Comunità di Trecate) afferma che la sua Comunità, avendo altri argomenti 
da discutere ed essendoci poco tempo a disposizione da qui al CREM, non riuscirà a 
proporre valutazioni in merito.
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Il Presidente dell’Assemblea, nel chiudere la discussione in merito a questo punto 
all’O.d.G., ribadisce che il tempo concesso alle Comunità è congruo e non sono obbligate   
a predisporre osservazioni o rilievi in merito. Sono ben accette anche le osservazioni dei 
singoli.

Il Presidente concede la parola a Mimma (Amministratore Regionale) per l’esposizione del 
bilancio (vedi allegato).

Al termine della lettura sia del bilancio consuntivo che di quello preventivo, il Presidente 
dell’Assemblea introduce il dibattito affermando che essendo questo un bilancio di 
Associazione, è meramente di cassa e che non dovrebbe avere un avanzo di esercizio, 
salvo non vi sia un valido motivo, vedi nel nostro caso l’organizzazione dell’Assemblea 
Nazionale 2013.

Giorgio (Comunità di Vercelli) chiede, visti i notevoli costi sostenuti, di fare maggior 
attenzione nel richiedere i dovuti rimborsi dell’acquisto del gasolio utilizzato per la raccolta 
dei tappi, possibilmente con un contratto scritto con l’ente beneficiario.

Dino (Comunità Rivoli 1) ricorda un maggior e migliore utilizzo della voce “Borsa viaggi”.

Alessandro (Stella Polare) chiede un incremento della dotazione al fondo per la 
partecipazione ai campi di formazione.

Mauro (Segretario Regionale) dichiara la propria disponibilità all’incremento di tale fondo 
solo quando venga utilizzato quello già esistente.

Sergio (Comunità Torino 2) ricorda la necessità di tener conto dei costi che deriveranno 
dalla nostra partecipazione alla società di gestione del Parco B.P. di Meisino.

Renato (Stella Polare) rammenta come occorra disciplinare  i rimborsi dei costi sostenuti 
per la partecipazione a riunioni o commissioni a livello nazionale.

Beppe (Comunità Regionale) ritiene che i costi sostenuti per il movimento vanno sempre e 
comunque rimborsati.

Il Presidente a questo punto chiude la discussione sul bilancio ed invita l’Assemblea ad 
esprimersi oltre che sul bilancio stesso anche sulla relazione del Segretario Regionale.
L’Assemblea approva il bilancio consuntivo, quello preventivo e la relazione del Segretario 
quasi all’unanimità (4 astenuti).

Mauro nell’introdurre i temi legati ai Progetti regionali, rivolge un invito all’Assemblea 
affinché le nostre Comunità siano presenti alla World Conference di Como specie nella 
serata inaugurale per sostenere la Comunità Echi Lontani di Vercelli che si esibirà con la 
canzone “Voglia di cieli blu” vincitrice della seconda edizione del Cantamasci.

Invita anche le varie Comunità ad iniziare a ragionare su quale contributo possono dare 
nell’organizzazione di Bardonecchia 2013 essendo indispensabile la collaborazione di 
tutti. Sempre in merito a questo evento, vengono presentati i primi due loghi pervenuti 
identificativi di questa impresa. Ora gli altri temi all’O.d.G.

Renato (Pattuglia Sviluppo) informa l’assemblea che si sta lavorando per la nascita di una 
nuova Comunità a Settimo Torinese e che, in collaborazione con AGESCI, si sta 
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organizzando un Convegno da tenersi nel 2012 con al centro la problematica degli Adulti 
Scout. Infine ritiene indispensabile incrementare il numero di partecipanti la Pattuglia che 
si occupa di questo importante tema che è lo sviluppo del nostro Movimento.

Maria Teresa (Pattuglia Formazione) ricorda come il Piemonte abbia partecipato 
all’Assemblea Nazionale di Principina con una originale proposta e che le nostre idee 
siano ormai state acquisite anche dalle altre Regioni e dal Nazionale (vedi l’idea dei 
Campi della Scoperta a livello regionale). Durante l’ultimo incontro della Pattuglia 
Formazione a livello Nazionale si è convenuto, in accordo con Aldo responsabile 
Nazionale della Formazione, di organizzare in Piemonte un Campo della Responsabilità. 
Tale Campo si terrà a Susa Villa San Pietro dal 26 al 28 agosto p.v.. Proprio perché 
l’abbiamo voluto in casa, si spera in una nostra consistente partecipazione.

Mario (Comunità Torino 2) invita tutti a partecipare al Campo, momento importante di 
crescita, specie per chi intenda svolgere la funzione di Magister.

Mario (Comunità Leumann) valorizza l’importanza del periodo di servizio da farsi per la 
Comunità come Magister e che lo possono e dovrebbero fare veramente tutti.

Il nostro Segretario Nazionale Alberto saluta tutti e lascia l’Assemblea in quanto deve 
recarsi alla stazione a prendere il treno.
Il Presidente lo ringrazia per la fattiva partecipazione e gli augura buon lavoro, anche a 
nome di tutti il MASCI Piemontese.

Dario (Protezione civile e CREM) svolge il suo intervento in merito alla questione 
Protezione Civile (vedi allegato). Per quanto concerne il Campo Regionale Estivo esso si 
svolgerà in una bellissima struttura a Frazione Prea di Roccaforte Mondovì 
(www.preacasavacanze.com).

Lele (Comunità Sempre Pronti) invita tutti a partecipare alla manifestazione “ri-scopriamo il 
nostro Parco” che si terrà nei giorni 1-2 giugno p.v. al Parco Rosa Luxemburg a Buttigliera 
Alta.
Per quanto attiene la questione A.E. regionali, con Padre Giovanni, si sta tentando di 
organizzare un’incontro da tenersi nel mese di settembre p.v.. 
Un elenco aggiornato di tutti gli Assistenti Ecclesiastici sarà pubblicato sul sito regionale.

Marina (Comunità Torino 3)  informa che la sua Comunità non potrà essere presente al 
CREM nella giornata del sabato perché tutti invitati ad un matrimonio. Chiede, pertanto, se 
qualche altra Comunità può svolgere l’attività di pronto soccorso loro affidata. La Comunità 
di Trecate si rende disponibile.

Sergio (Comunità Torino 2) chiede di intervenire proponendo una mozione in merito alla 
nostra partecipazione al progetto del Parco B.P. del Meisino di Torino in collaborazione 
con AGESI e CNGEI. (vedi allegato). 
In merito a tale argomento si apre un lungo dibattito durante il quale un pò tutti hanno dato 
parere favorevole all’iniziativa, anche per il prestigio che essa può dare all’intero 
Movimento scoutistico.
Al termine della discussione, viste anche le assicurazioni avute sia del Presidente 
dell’Assemblea sia dal Segretario Regionale, la mozione viene ritirata.

Il Presidente dell’Assemblea, a questo punto, dà lettura dei risultati della votazione per 
l’elezione del  Segretario Regionale per il prossimo triennio:
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Votanti = 114
Schede nulle = 0
Schede bianche = 4
Hanno ottenuto voti:
Dino Di Cicco = 1
Mauro Mellano = 109

Mauro Mellano viene rieletto Segretario Regionale del MASCI Piemonte.

Il Presidente l’Assemblea augura al neo eletto buon lavoro nella continuità della segreteria 
e, nel ringraziare la Comunità di Piossasco per la squisita ospitalità e per l’ottimo lavoro 
logistico compiuto, gli concede la parola.

Mauro rieletto Segretario Regionale ringrazia per la fiducia a lui accordata, che tenterà di 
avere anche da chi non lo ha votato. Si augura che la nostra Comunità Regionale arrivi 
bene all’Assemblea Nazionale di Bardonecchia 2013 che ha l’onore e l’onere di 
organizzare.
Comunica all’Assemblea che, al prossimo Consiglio Regionale, riproporrà quale Vice-
Segretario Regionale Francesco Bosticardo (Comunità Stella Polare - Rivoli) e quale 
Amministratore Mimma Di Luca (Comunità Rivoli 1), con i quali ha già fattivamente 
collaborato nei tre anni precedenti.

In conclusione due avvisi:
Mauro (Segretario Regionale) ricorda che sabato 21 maggio alle ore 21.00, in occasione 
della Route del 150° dell’Unità d’Italia si terrà, presso il Seminario Minori di Torino, un  
grande cerchio con la partecipazione del Presidente Nazionale Riccardo Della Rocca al 
quale siamo tutti invitati.

Francesco (Vice-Segretario Regionale) comunica all’Assemblea che in occasione del 
recente conferimento dell’Onorificenza di “Cavaliere Ordine al Merito della Repubblica 
Italiana” al nostro caro amico A.S. Livio Fanchini della Comunità Lago Maggiore, si terrà 
sabato 11 giugno p.v. una grande festa in suo onore alla quale siamo tutti invitati.

Alle ore 17,15 Cesare, Presidente dell’Assemblea, prende la parola ed invita Bruno 
(comunità di Piossasco) alla recita della preghiera che chiude i lavori di questa nostra 
Assemblea Regionale.

Il Segretario
Giorgio Ferraris

7


